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Aos vinte e quatro dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às 

quinze horas e trinta minutos, através de videoconferência, teve início a reunião 

Extraordinária do Colegiado do Campus Capanema, tendo como pautas: I) 

Homologação da Ata da Reunião Extraordinária do Colegiado do Campus 

Capanema realizada em 06 de setembro de 2023; II) Aprovação da atualização 

dos Projetos Pedagógicos dos Cursos de Agronomia, Administração, Ciências 

Contábeis , Engenharia Ambiental e Energias Renováveis, Bacharelado em 

Ciências Biológicas e Licenciatura em Ciências Biológicas. Docentes: Prof. 

Joaquim Alves de Lima Júnior Presidente do Colegiado; Prof. Rafael Magalhães 

de Aragão Coordenador do Curso de Agronomia; Prof.ª Luana Moraes da Luz 

Coordenadora do Curso de Licenciatura em Ciências Biológicas; Prof.ª Erika 

Milene Pinto de Souza Coordenadora do Curso de Engenharia Ambiental e 

Energias Renováveis; Prof. Lourival Dias Campos Coordenador do Curso de 

Bacharelado em Ciências Biológicas; Prof.ª Eleci Terezinha Dias da Silva 

Coordenadora do curso de Administração; Prof.ª Raimunda Maria da Luz Silva 

Coordenadora do curso de Ciências Contábeis. Técnicos Administrativos: Sr.ª 

Alcione Ferreira Gomes; Sr.º Natã Britto da Silva Azevedo; Sr.º Saulo Araújo; 

Sr.ª Suzane Maria Ataliba de Oliveira; Sr.º Igor Andrade Pessoa; Sr.ª Cristiana 

Guerra Matos. Discentes: Joyce Fabrícia Santana Moraes. O presidente do 

Colegiado do Campus Capanema, o Professor Joaquim Alves de Lima, iniciou a 

reunião saudando os presentes em seguida colocou para discussão o primeiro 

ponto de pauta, Ata da Reunião Extraordinária do Colegiado do Campus 

Capanema realizada em 06 de setembro de 2023, o presidente perguntou se 

alguém tinha alguma consideração a fazer, não teve manifestação, colocada em 

regime de votação “APROVADA POR MAIORIA PRESENTE”, segundo ponto 

de pauta, aprovação das atualizações dos Projetos Pedagógicos dos Cursos de 

Agronomia, Administração, Ciências Contábeis , Engenharia Ambiental e 

Energias Renováveis, Bacharelado em Ciências Biológicas e Licenciatura em 

Ciências Biológicas, o presidente iniciou a discussão falando da importância da 

atualização dos PPCs, falou ainda que foi um trabalho muito grande por parte de 

todos os envolvidos, ressaltou ainda que esse trabalho é marcante para o Campus 

e para a instituição como um todo e que nunca houve um trabalho dessa 

magnitude, em seguida abriu para discussão o PPC do curso de Administração, a 

coordenadora do curso da professora Eleci Terezinha Dias da Silva, iniciou sua 

fala saudando os presentes e em seguida falou que iria enfatizar principalmente as 

mudanças na matriz curricular que era basicamente o que precisava ser 
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conversado sendo que foi mantido basicamente a mesma estrutura do curso que já 

vinha sendo trabalhada a quase dez anos e que as alterações feitas foram no 

sentido de cumprir com as DCNs que são novas relativas ao curso de 

Administração, essas DCNs pedem que sejam mais trabalhados aspectos 

relacionados a tecnologia especificamente, ressaltou que foi mantido a mesma 

estrutura com acréscimo de alguns componentes curriculares principalmente no 

sétimo e oitavo semestre, foi trazido para dentro do PPC algumas disciplinas que 

eram eletivas e que agora se tornaram obrigatórias e foram criados novos 

componentes curriculares, houveram mudanças em TCC I  e II, em seguida 

informou que o curso ficou com três mil e sessenta horas, falou também que foram 

criadas também disciplinas especificas para o curso de Administração, finalizou 

dizendo que não houveram grandes modificações mas que as que foram feitas são 

bastantes significativas para atender todas as normativas que a PROEN repassou, 

após a apresentação do PPC da Administração o presidente passou a palavra para 

a Bibliotecária e conselheira do colegiado do Campus a servidora Cristiana Guerra 

Matos,  a servidora iniciou sua fala saudando os presentes, e em seguida disse que 

esse trabalho de atualização dos PPCs é um trabalho árduo que deve envolver 

todas as dimensões de avaliação do MEC e que ela chegou a mencionar que 

gostaria de fazer parte desse processo e que o único curso que a procurou foi a 

Licenciatura em Ciências Biológicas, em seguida ressaltou que identificou 

algumas inconsistências e desatualizações em relação ao setor de biblioteca, 

prosseguiu dizendo que os únicos cursos que atualizaram as informações da 

biblioteca foram a  licenciatura e o curso de Administração, finalizou sua fala 

ressaltando a necessidade de atualizações das informações referente ao setor de 

biblioteca nos PPCs que estão para aprovação e que ainda não fizeram, e se 

disponibilizou a fazer essas atualizações nos PPCs que ainda não estão 

atualizados, em seguida o presidente falou que vai ficar registrado em ata como 

uma condicionante que antes de enviar para reunião do CONSEPE  que a 

bibliotecária envie para as coordenações as atualizações que precisam ir referente 

ao setor de biblioteca, a servidora falou que enviou e-mail dia dezenove de 

outubro sobre essas informações mas que poderia auxiliar as coordenações nessas 

atualizações, em seguida foi passado a palavra para a coordenadora do curso de 

Ciências Contábeis a professora Raimunda Maria da Luz Silva, que pediu para 

que as informações sobre o setor de biblioteca fosse repassado ao curso para 

atualizações, falou ainda que referente ao curso de Contábeis parecido com  o 

curso de Administração não houveram grandes mudanças no PPC do curso, mas 

que devido à redução de carga horária de 17 para 15 o curso ficaria abaixo da 

carga horária sendo necessário acrescentar mais disciplinas dentro do projeto, o 

TCC foi para 120 horas, o ESO foi para 180 horas, foi mantido as atividades 

complementares em 200 horas, a exemplo da Administração teve um aumento do 

rol de disciplinas eletivas, na matriz curricular houveram algumas mudanças 

principalmente no sétimo e oitavo semestre, o curso ficou com a carga horária 

mínima de três mil e cinquenta horas, finalizou dizendo que falta apenas 

adequações nas referências do curso, em seguida o presidente passou a palavra 

para o Coordenador do curso de Agronomia o professor Rafael Magalhães 

Aragão, iniciou sua fala dizendo que o curso estava com uma carga horária muito 

alta e o enquadramento dentro do PPI estimava que eles não poderiam estar 

ultrapassando trinta por cento do máximo da carga horária mínima estabelecida 

pelo MEC, esse foi o primeiro ponto tentar reduzir a carga horária do curso 

tentando entrar dentro do enquadramento do Projeto Pedagógico Institucional, o 
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segundo era a introdução da curricularização da extensão onde foi necessário 

implementar os dez por cento, falou também de algumas mudanças como tirar 

disciplinas inserir disciplinas ajustar carga horária das disciplinas, pensando na 

atualização do curso como um todo, tentando encaixar disciplinas que mais se 

enquadravam na atualidade, finalizou saudando os presente e agradecendo o 

trabalho de todos os envolvidos na atualização do novo PPC, em seguida o 

presidente passou a palavra para a Coordenadora do curso de Engenharia 

Ambiental e Energias Renováveis a professora Erika Milene Pinto de Sousa, ela 

iniciou saudando os presentes e falando que há dois anos quando ela não era 

coordenadora e sim o professor Antonio Kledson, mas por fazer parte do NDE, 

eles já vinham planejamento uma modificação no PPC do curso, o principal 

motivo para essa modificação era a denominação do curso, com a  alteração da 

carga horária  de 17 horas/1 crédito para 15 horas/1 crédito, foi possível fazer as 

atualizações necessárias no PPC e o curso adotar uma nova denominação 

“Engenharia Ambiental e Sanitária” que permitirá ao discente ter  habilitação 

perante os conselhos de classe em  Engenharia Ambiental e Sanitária o que não 

acontecia anteriormente, ressaltou que o curso vai continuar com habilidade em 

energia, pois ficaram algumas disciplinas, em seguida explanou todas as 

atualizações feitas de acordo com a documentação enviada aos conselheiros, 

finalizou ressaltando que além das mudanças feitas de acordo com o PPI foi 

decidido que o curso teria uma nova denominação que agora seria Engenharia 

Ambiental e Sanitária, em seguida o presidente passou a palavra para a 

coordenadora do curso de Licenciatura em Ciências Biológicas a professora 

Luana Moraes da Luz, ela iniciou saudando os presente em seguida disse que a 

coordenação é um grande desafio e um trabalho árduo, e que agradece a todos os 

envolvidos no estudo para chegar nessa proposta enviada ao Colegiado do 

Campus, continuou dizendo que foi uma grande reestruturação no PPC do curso 

e que na Ata do NDE enviada como pauta aos conselheiros estava um compilado 

das modificações feitas, em seguida fez uma explanação de todo o trabalho 

desenvolvido, finalizou agradecendo todas as pessoas que ajudaram nesse 

trabalho, em seguida o presidente passou a palavra ao coordenador do Curso de 

Bacharelado em Ciências Biológicas, ele iniciou apresentando o curso e dizendo 

que era um curso que também estava inchado com muitas disciplinas que não 

cabiam mais no rol de disciplinas do Biólogo, explanou aos conselhos todas as 

legislações que foram base para as atualizações, foi feita também a 

curriculaziação, e similaridade com os cursos dos demais campi, ele informou que 

a carga horária do curso foi reduzida ficando no limite dos cursos de nove 

semestre, em seguida explanou as demais atualizações feitas e que constavam na 

documentação enviada aos conselheiros, finalizou agradecendo todos os 

envolvidos nesse processo, sem seguida o presidente falou que iria pedir para a 

professora Juliana Nina enviar um pequeno quadro com pequenas mudanças nas 

disciplinas de alguns professores discutida em uma reunião que antecedeu a 

reunião do Colegiado, em seguida houveram algumas manifestações sobre 

formatação dos PPCs e sobre informações de bibliografias básicas e 

complementares,  em seguida foi colocado em regime de votação, “APROVADO 

POR MAIORIA PRESENTE COM DUAS ABSTENÇÕES”. O presidente do 

Colegiado agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião e eu Bárbara 

Patrícia Maia Barbosa, lavrei a presente Ata, que após lida será submetida para 

aprovação em reunião posterior. 
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